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Legkedvesebb könyvem

 Bár az ún. kedvenc könyvek listája az olva-
sói emlékezetben (legalábbis az enyémben) 
jelentős képlékenységet és kiszolgáltatottságot 
mutat, miért ne válasszunk mégiscsak olyan 
könyvet, melyet tényleg (valamikor) jelentős-
nek éreztünk. Christopher Lasch Az önimá-
dat társadalma (The Culture off Narcissism, 
1979, magyarul: Európa, 1984) c. könyvét va-
lamikor az előző évezred 90-es éveinek végén 
olvastam, vagyis jó régen, s  igen nagy hatást 
gyakorolt rám akkor, sok szempontból. Le-
gyen hát, de azzal a kitétellel, hogy az emlí-
tett kiszolgáltatottságot illusztrálandó hozzá-
teszem: Laschhoz Mario Vargas Llosa rokon 
tematikájú, de eltérő hangnemű és műfajú 
A látványcivilizáció (magyarul: Európa, 2014) 
c. könyve juttatott vissza a napokban. 
 Lasch szakít az önimádat fogalmának 
hagyományos értelmezésével, mely szerint 
az (Freudból kiindulva) pusztán az önzés, 
az önszeretet szinonimája volt. Lasch ab-
ból a klinikai irodalomból indul ki, amely 
meggyőzően dokumentálja a múlt század 
40-es–50-es éveitől tetten érhető változáso-
kat a személyiség szerkezetében. A pszichi-
átriai kezelésre jelentkezők tünetei ebben az 
időszakban csak nagyon ritkán emlékeztet-
tek a Freud által tüzetesen leírt klasszikus 
neurózisra. Nőtt azon betegek száma, akik 
nehezen meghatározható tünetekkel, bizony-
talan kielégületlenségérzettel jelentkeztek a 
psztichiáternél. Nem erőtlenségre, fóbiákra, 
elfojtott szexualitásból fakadó neurotikus tü-
netekre panaszkodtak, hanem homályos, de 
általános elégedetlenségre az élettel szemben, 
létezésük haszontalan, céltalan voltára. A be-
tegek árnyaltan érzékelt, de mindent átitató 
ürességről és depresszióról számoltak be, az 
önértékelés szélsőséges kilengéseiről, a bol-
dogságra való képtelenségről. 
A szerző szerint egyes kultúratudósok (pl. 
Fromm) átsiklanak az önimádat patologi-
kus volta felett, holott ennek jeleire tömege-
sen bukkanhatunk a mindennapokban is: a 
másoktól való függés (s egyben e függéstől 
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való félelem), a belső üresség, a visszafojtott 
düh, a kielégíthetetlen közlésvágy. S  olyan 
másodlagos narcisztikus karakterjegyeket is 
sorol, mint az álönismeret, a kiszámított tet-
szeni vágyás, az ideges, önbecsmérlő humor, 
a versengéstől való félelem, rettegés az öreg-
ségtől. Mindezeket a jelenségeket a szerző 
az amerikai társadalom minden fontosabb 
szegmensén – rendkívüli meggyőző erővel – 
kimutatja, a politikában, a közigazgatásban, a 
sportban, az oktatásban, a művészetben. 
 Ez a narcizmus megkísérli közömbösíteni 
a kielégítetlen szeretet keltette fájdalmat, de 
korunk embere – látszólag – nem magához 
fordul. A mondai hős (Narkissos) önmagába 
szeretett, a ma embere elégedetlen a tükörben 
mutatkozó képével, utálja magát, és mindent 
megtesz azért, hogy ezt a képet azzá a képpé 
formálja, amelyet külső késztetések hatására 
alakított ki. Retorikai stratégiákat követ te-
hát, hiszen bizonyos attitűd kialakítása a célja 
másokban saját személyiségéről, a maga meg-
álmodott mivoltában. Az önimádó ember 
személyisége akkor „hiteles”, ha a létrehozott 
képet mások is ekként a képként azonosítják 
– de ez soha nem maradéktalan, hiszen az 
alakítandó kép állandóan változik az aktuá-
lis kihívások (pl. divatok) szerint. A mosoly, 
a fehér, egészséges fogak, a könnyed csevegés, 
tájékozottság, bizonyos helyekre való eljá-
rás, ironikus önreflexiók beszélgetések során 
mind a narcisztikus diskurzus elemei, állandó 
fogások, melyek szinte az egyetlen létező bi-
zonyosságot teszik ki, melyekbe bárhol, bár-
mikor kapaszkodni lehet...
 Ez utóbbi bekezdés nem tudom, meny-
nyire pontos Lasch-olvasat, mindenesetre a 
könyvhöz fűzött egykori feljegyzéseim közt 
találtam. Talán többet árulkodik akkori ér-
deklődéseimről, mint a szövegről, meg aztán 
némileg leegyszerűsítő is – lám, Vargas Llosa 
korrajzában is éppen ezt találtam problemati-
kusnak, ezért nem lett „kedvenc könyvem”, de 
az más... –, s mégis idemásoltam. Mindeneset-
re újraolvasom.  

Önimádat és retorika    
(Christopher Lasch: 
Az önimádat társadalma)

A honlapon kívül tekintsék meg a lap Facebook-profilját is „Katedra (Média/Hí-
rek/Kiadó)” névvel, amelyen a legfrissebb hírekről és információkról tájékozód-
hatnak.

Felhívjuk Tisztelt Olvasóink figyelmét, hogy a Katedra honlapján (www.katedra.
sk) az Archívum rovatban megtalálhatóak a régebbi tanévek teljes lapszámai is, il-
letve az Aktualitások között cikkelőzeteseket találnak a kiadás alatt álló számok 
kínálatából. Az Archívum rovatban visszakereshetik az előző évfolyamok Katedra-
versenyeinek feladatait, ami gyakorlásképpen hasznos segédanyag lehet a tanítási 
folyamatban. A Felhívások rovatban pályázatokról, figyelemfelkeltő aktualitások-
ról, rendezvényekről olvashatnak az érdeklődők. A Katedra folyóirat szívesen kö-
zöl az iskolák belső életéről tudosításokat, beszámolókat: a weboldalon bármilyen 
terjedelmű írást közzé tudunk tenni, nyomtatott formátumban 1200 – 1400 karak-
ternyi szövegeket várunk a katedra.szerkesztoseg@gmail.com címre. Kérjük, láto-
gassanak el honlapunkra.

VERSENYFELHÍVÁS

A Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi 
Intézete, a Közép-európai Tanulmányok Kara, valamint az Arany A. László Polgá-
ri Társulás a 2014/2015-ös tanévben ismét meghirdeti a 
LEGERE IRODALMI VERSENYT.

  A verseny témája: IRODALOM ÉS SZERELEM
  A verseny célcsoportja: háromfős középiskolás csapatok
  A verseny helyszíne: Közép-európai Tanulmányok Kara, Nyitra

  A részletekről és a jelentkezés feltételeiről 
 a legere.irodalomverseny@gmail.com kérhetnek tájékoztatást.

  Jelentkezési határidő: 2014. szeptember 30.

MEGHÍVÓ A KATEDRA NAPOKRA
A Katedra Alapítvány szeretettel meghívja Önt 
a XXIII. Katedra Napok 
rendezvényére,
melyre 2014. október 24-én kerül sor 
a dunaszerdahelyi VMK mozitermében.

A rendezvény témája: a regionális oktatás
A részletes programot a www.katedra.sk-n találják szeptembertől.

Mindenkit sok szeretettel várunk!

A címlapon a hegyétei Magyar 
Tanítási Nyelvű Alapiskola 

és Óvoda fotója látható. 
Fényképezte: Füle Renáta
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